



核心提示:因涉嫌诈骗,重庆立信财经专修学院法人代表杨桦于2006年12月30日被检察机关正式批捕。其隐瞒办学性质,违规招收本科生350多名,获利337万余元的事实,随着公安机关层层深入的调查逐渐浮出水面。此案暴露出的一些制度和监管漏洞,则令人深思。

### 非法专修学院变“高校” 学生中计

19岁的谢江松来自贵州省沿河土家族自治县思渠镇,他2006年的高考成绩为455分,在当地统招专科分数线之上。去年8月28日,他从镇邮局拿到一份录取通知书,称他被重庆立信财经学院录取。通知书落款盖有重庆立信财经学院录取专用章。

专修学院,办学性质为民办专修学院,是不具备独立招生、独立发放文凭资格的非学历培训助学机构,全校只有4个专业,学生必须参加全国自学考试,才能拿到自考大专文凭。

记者采访时,重庆立信财经专修学院副院长陈浩伊证实:该院招入的本科新生实际上是学校与西南科技大学联合招收的自考大专生,学校按照西南科技大学提供的《计算机信息管理专业(专科)考试计划简表》教学。学生需要先通过专科自考后,才有参加本科自考的机会。

和谢江松同样被骗的共有350多名学生。公安部门认定,杨桦违规招生获得的收入为337万余元。

在进一步的调查中,重庆市公安局刑侦人员发现,重庆立信财经专修学院从未在民政部门登记,该校不具备合法性。

## 非法学校违规招收本科生

# 办学谎言骗惨350个学子

### 招生骗子惯用的四种伎俩



### 300多万学费不翼而飞 肥了私囊

至公安机关立案侦查时,学校资金已所剩无几。

据重庆市公安局文保处副处长陈曦介绍,杨桦在成立重庆立信财经专修学院的同时,还成立了立信教育咨询公司和立信教育设备公司,两家公司的法人代表同为杨桦,两家公司的会计也是同一人——杨桦的妹妹。

审计发现,立信教育咨询公司的主要业务是挥霍、转移学费。该公司以招生成本为名,从每名学缴纳的6380元学费中抽取2000元,共计100多万元,作为该公司的收入。杨桦用这笔资金购买轿车、住宅、

还个人债务。立信教育设备公司的主要业务是帮助杨桦洗钱;学校购买的所有教学设备都由该公司买入。陈曦介绍,一张200元的课桌,立信教育设备公司以四五百元甚至更高的价格卖给立信专修学院,学生学费被悄然转移为杨桦的个人收入。

公安部门调查还发现,杨桦将立信专修学院内的食堂、商店、网吧全部交给亲友经营。亲友向学校上缴1000元管理费后,食堂、商店、网吧的水、电、设备购置等费用也全由学生缴纳的学费支付。300余万元学费就这样悄然失踪。

### “模糊管理”带来的后果 政府“接盘”

被捕前,杨桦曾告诉记者,周围不少专修学院在办学初期都使用类似方法招生,即使被查处,也有政府“接盘”,自己可以拿钱一走了之。杨桦的话随后得到印证:案发后,由于学校账面上的资金已所剩无几,重庆市教委只得组织资金垫支,向学生退款80多万元;愿意继续读书的学生,则由教育部门协调重庆一所高校的自考办全部接收。

虽然立信专修学院没有得到民政部门批准,但是持有重庆市教育委员会签发的办学许可证。按照《中华人民共和国民办教育促进法》规定,民办学校、民办办学机构必须经教育部门审批,其招生简章和广告也应当报审批机关备案。

对此,重庆市教委分管领导说,民办办学机构审批门槛低,办学者只要提出申请,证明资金实力,有一定规模的办学场所即可获批。拿到“准生证”后,立信

专修学院具体办学情况即处于“两不管”状态:重庆市教委分管领导称,教学、招生等日常业务的监管应由立信专修学院所处的重庆沙坪坝区教委负责。沙坪坝区教委成职教科科长朱渝告诉记者,中职以上学历的民办学校由省一级教育主管部门负责管理,立信专修学院不属于区教委管理权限范围。

市区两级教委对立信专修学院的“模糊管理”给了杨桦可乘之机。他告诉记者,每年招生前期,重庆市教委会发出通知,要求各学校严格招生纪律,将招生简章等送至教委审核。学校从来没有照办,重庆市教委没有追究学校责任,也未干涉过学校的违规招生行为。

没有监管,不必审核,杨桦借民办办学机构之“壳”捞钱的计划得以顺利实施。案发前,他正在筹办另一所民办高校。(据新华社)

### 武汉市一艾姓家族屡出不幸

## 一家三代染怪病 先是狂舞后丧生

在武汉市蔡甸区,艾氏家族三代人中先后有10人患上一种奇怪怪病:不由自主地手舞足蹈,其中已有5人因此病在疯狂舞蹈中死去。艾氏家族的人究竟得了什么病?几十年来,当地人议论纷纷,对艾家避而远之。华中科技大学同济医学院专家日前通过基因检测,确诊艾氏家族患有世界罕见的亨廷顿舞蹈病,并决定免费提供药物治疗。在各界资助下,艾氏家族第一个女大学生阿玲考进医学院本硕连读班,并立志破解亨廷顿舞蹈病的医学之谜。

来到蔡甸老家,见到了奇特的一幕:阿玲的叔叔,一位昔日的健壮军人,此时正坐在家门口失去控制地疯狂舞蹈。他的脑袋不住地摇晃,嘴唇不停地抖动,双手做出各种奇异的动作,腰肢不断扭动。阿玲的堂哥,一个22岁的小伙儿,面带忧伤蹲在门口的台阶上。阿玲的父亲曾在部队服役,现在整个人又瘦了许多,整天坐在家中手舞足蹈。阿玲告诉记者,

她最小的叔叔也因这个病至今未婚,住在福利院里。“怪病”阴影几十年不散 1976年,阿玲的奶奶因“舞蹈病”而死,其7个子女皆染此病。大女儿和大儿子病发已离世,二儿子因不堪怪病折磨而轻生,目前在世的3人——阿玲的父亲及两个叔叔均染病在身。阿玲是艾家的第三代,共有13个兄弟姐妹,目前已有3个

发病,其中她二伯的一个女儿在11岁时发病,14岁时就去世了。阿玲的父亲发病十几年来,因承受不了不幸的打击,几乎天天将自己关在家里。对艾氏家族的所有病人来说,深深折磨他们的不仅仅是身体的痛苦,更多的是内心的煎熬。艾氏家族的人究竟得了什么病?几十年来,村里人议论纷纷。村里也有人认为艾家不祥,甚至还有

人认为艾家那一块的风水有问题,所有的人都像躲避瘟疫一样躲着他们一家。当地一位精神病医院的医生分析,艾氏家族得的可能是“舞蹈病”,是一种遗传性疾病。

“舞蹈病”是世界罕见不治之症 据资料显示,125年前,亨廷顿舞蹈病第一次被人认识,国内外医学界把“舞蹈病”列为不治之症,其发病率为万分之一左右,国内只见零星报道,尚无人统计准确的发病率。这种遗传疾病症状主要表现为舞蹈性运动以及认知和行为障碍,多发于35岁-50岁,随病情不断加重,患者可能在10年-25年内死亡。亨廷顿舞蹈病患者约50%的子女,获得致病基因的遗传概率为50%。 北 晚



## 鸽子不爱飞

连载(十八)

王海鸽

也练平了,特别是精神好了,两眼放光,看得我特别嫉妒。我终于忍不住问她:“你每天都练什么呀?” 鸽子说:“瑜伽、器械,想练什么练什么。” 我又问:“有用吗?” 鸽子直接对着可乐瓶子边喝边说:“怎么没用,哎,要不你跟我去练一次试试,保证特别舒服。知道吗,现在你跟我一样,缺少异性关爱。” 我顿时想到了谷风,想到他和鸽子之间的恩怨。虽然我还不知道他们到底是因为什么分手,但我敢肯定鸽子心里也不好受。因为鸽子对谷风一直很好,过去每次他来,当着我的面就跟他搂搂抱抱,嘘寒问暖。他的衣服鸽子给洗,他的头发鸽子给剪,每次出去吃饭也常常是她抢着埋单。她还不时给谷风买衣服裤子讨他欢喜。如果没有真感情,能做到这些吗?可是,我不明白她怎么就能做到这样收放自如呢?

谷风突然打电话来,让我火速赶到海淀图书大厦。我问:“这么晚了有什么事情?” 他说:“你赶紧过来,没时间了。” 虽说星期六、星期日经常被工作占用,可像这样夜里出去采访还是第一次。在等最后一个红绿灯的时候,我一眼发现谷风正站在路边东张西望。这时已经是21时45分。我松了口气,准备付钱下车。就在我把钱掏出来的时候,突然抬头看见一个长发飘飘的女孩站在马路对面。我顿时激动得要喊出声来。这实在太意外,因为那个女孩不是别人,正是我找遍了北京城都没有找到的许大小姐。 我乞求红灯快点变绿,生怕我下车时她可走了。我目不转睛地盯着她,只见她拿着手机正在打一个电话,一边说一边寻找。很快,她就结束了通话,随即把手机放进包里。她站住了一下,慢慢往清华东门走去。 停车的地方离许可和谷风见面的位置还有一段距离,我焦急地从窗口朝他们望去,只见谷风正向许可问着什么,许可点了点头,回答了谷风的问题。她还特地从小包包里拿了个类似身份证的东西递给谷风。谷风把证件还给许可,又说了些什么,她两边看看像是同意。接着,他们就往南走去。 我猜许可做梦也没想到我会突然出现,她的两只眼睛本来就大,一见到我,眼睛就像两只乒乓球似的弹了出来,惊讶得不会说话了。

谷风不知道我们相识,立刻埋怨我说:“你怎么现在才到。” 许可看了看我,又看看谷风,满脸都是疑惑。 谷风马上介绍说:“她是我们报社的同事,欧阳恬。怎么样,你们……认识?” 许可又看了看我,这一眼里有着惊讶、不安、犹豫和显而易见的鄙视,她突然转身就走。 我顿时愣在那里。 我想她一定是怪我那天对她撒了谎,我能够理解撒谎的感觉。情急之下,我和谷风几乎同时喊道:“等等,你别走。” 我当即冲了过去,拦住许可说:“对不起,那天我说在GFT工作,也不完全是假,我被炒了鱿鱼,刚来京城日报社实习。嗨,这些都没关系。我想跟你说的是,童志到处找你呢,你怎么突然搬家了?”

谷风也追了上来,说:“许可,你等等,我们还没开始谈呢,怎么突然就要走呢?” 许可站住了,又看看谷风,显得非常犹豫。她小声说:“对不起,今天我……要不让我再好好想一想吧。”说完,她匆匆向前走去。 望着她远去的背影,谷风突然回头盯着我,露出了奇怪的表情。 我也不禁有些奇怪,她到底要跟咱们说什么呀? 于是我决定发短信:许可,我是欧阳恬。那天晚上的事情很对不起,如果你是因为我而离开,就让我在这里向你道歉。我可以退出,不参加这次采访。另外,还想告诉你,童志非常惦记你,请你务必跟他联系一次,把你的真实想法告诉他。 谢谢!

下期预告:明察暗访